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平面向量的线性运算 典型例题
　　例1．如图1所示，已知向量
 INCLUDEPICTURE "http://resource.ahedu.cn/statics/jspx/gzpd/xkjx/g1sx/g1sx28/unit1/dxlt/image002.gif" \* MERGEFORMATINET 


 ，试求作和向量 ． 

　　分析：求作三个向量的和的问题，首先求作其中任两个向量的和，因为这两个向量的和仍为一个向量，然后再求这个向量与另一个向量的和．即先作[image: image2.png]a+tc



 ，再作[image: image3.png](a+c)+b



 ．
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　　解：如图2所示，首先在平面内任取一点[image: image5.png]


 ，作向量[image: image6.png]


 ，再作向量[image: image7.png]
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，则得向量[image: image9.png]OB=a+c



 ，然后作向量[image: image10.png]


 ，则向量[image: image11.png]OC=a+h+c



 即为所求．
　　小结：此题的目的主要在于用几何作图熟悉加法的三角形法则及对结合律的认识．
　　例2．化简下列各式
　　(1)[image: image12.png]


 ；      (2)[image: image13.png]


 ．
　　分析：化简含有向量的关系式一般有两种方法①是利用几何方法通过作图实现化简；②是利用代数方法通过向量加法的交换律，使各向量“首尾相连”，通过向量加法的结合律调整向量相加的顺序，有时也需将一个向量拆分成两个或多个向量．
　　解： (1)原式=[image: image14.png]AB+BC +CA=(AE+BC)+CA= AC+CA= AC - AC



 

　　　　(2)原式=[image: image15.png]EG + OF - (0D + DO)

(EG+OF)-0=EF



 ．
　　小结：向量的加法，减法的运算并不困难，但运算的途径很多，十分灵活，如平面任一向量都可以写成两个向量的和，同样任一向量都可以分成两个向量的差等．通过这种调整来简化运算．
　　例3．用向量方法证明：对角线互相平分的四边形是平行四边形．
　　分析：要证明四边形是平行四边形只要证明某一组对边平行且相等．由相等向量的意义可知，只需证[image: image58.jpg]


明其一组对边对应的向量是相等向量．(需首先将命题改造为数学符号语言)

　　已知：如图3，ABCD是四边形，对角线AC与BD交于O，且AO=OC，DO=OB．
　　求证：四边形ABCD是平行四边形．
证明：由已知得[image: image16.png]


 ，
　　[image: image17.png]AD=A0+0D=0C+B0O=B0+0C = BC




 ，且A，D，B，C不在同一直线上，
　　故四边形ABCD是平行四边形．
　　小结：这种类型的题目由于要求用向量的方法来证明，故应把平面几何的语言准确无误的转换为平面向量的语言，如本题中[image: image18.png]


 ∥[image: image19.png]BCHAD
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，而不能写[image: image21.png]


 ∥[image: image22.png]BCHAD
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．
　　例4．证明：对于任意两个向量[image: image24.png]


 都有[image: image25.png]e 1] < e +3] <



 ．
　　分析：由于不等式本身有明显的几何意义，故应选用向量的几何意义进行证明．可根据向量[image: image26.png]


 共线与不共线两种情况进行讨论．
　　证明：若[image: image27.png]


 中有一个为零向量，则不等式显然成立．若[image: image28.png]


 都不是0时，记[image: image29.png]


 ，则[image: image30.png]OB=a+h



 ．
　　(1)    当[image: image31.png]


 不共线时，如图4甲所示，则有[image: image32.png][P -] < 5| < |+ 23|



 ．即[image: image33.png]e 1] < e +3] <



 ．
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　　(2)    当[image: image37.png]


 共线时，若[image: image38.png]


 同向，如图4乙所示，[image: image39.png]oz - o] +|a2]



 ，即[image: image40.png]fe + b= | +[2]



 ；
　　若[image: image41.png]


 反向，如图4丙所示[image: image42.png][p2]-[o3] - /23|



 ，即[image: image43.png]|~ o] = fe +2|



 ．
　　综上可知[image: image44.png]e 1] < e +3] <



 ．
　　小结：两个向量之间无大小可言而两个向量的长度之间可以比大小．此不等式一般称为三角不等式，它的几何意义就是三角形中的任意一边的长小于其他两边长的和且大于其他两边长的差的绝对值．在证明之后还可以让学生一起讨论不等式中两个等号成立的条件．
　　例5．设a表示“向东走10km”，b表示“向西走5km”，c表示“向北走10km”，d表示“向南走5km“．说明下列向量的意义．
　　(1)a+b    (2)b+d   (3)d+a+d
　　分析：根据实际意义来确定向量的方向，再根据三角形法则进行加法运算．
　　解：(1) a+b表示向东走5km．         (2) b+d表示向西南走[image: image45.png]


 km

　　　　(3) d+a+d表示向东南走[image: image46.png]


 km．
　　小结：关于向量的加法实际就是向量的合成，而向量的合成在实际中有着广泛的应用，此题就是初步了解其应用．
　　例6．如图5，一物体受到两个大小均为60N的力的作用，两力的夹角为60[image: image47.png]


 且有一力方向水平，求[image: image59.jpg]B



合力的大小及方向．
　 分析：首先应根据题目已知条件作出向量图，从图中观察合力与分力的关系．
　　解：设[image: image48.png]


 分别表示两力，以[image: image49.png]OA,08



 为邻边作平行四边形OACB，则[image: image50.png]


 即为合力．
　　由已知可得△OAC为等腰三角形，且[image: image51.png]ZCOA




 ．过A作[image: image52.png]AD1oC



 于[image: image53.png]


 ，则在 [image: image54.png]ReAOAD



中，[image: image55.png]loz]=|od]-cos30°= sw? =303



 ．
　　故[image: image56.png]loc| = 4oz| = 605



 ，即合力的大小为[image: image57.png]6043



 ，方向与水平方向成30°角．
　　小结：在这种向量的合成中注意和向量的模并不是两向量的模的简单相加，只有在两向量方向相同时才可以．
数学备课大师 www.eywedu.net  今日用大师 明日做大师！

